

20 余家银行争抢直销银行牌照

独立法人模式能否解除目前还是未知数

今年1月,国内首家独立法人直销银行百信银行核准筹建,这意味着,具有独立法人资格的直销银行新模式正式浮出水面,被业内比喻为“不温不火”的直销银行似乎迎来了发展的“第二春”,目前多家银行有意争抢直销银行牌照。

青年报记者 吴纘超



目前多家银行有意争抢直销银行牌照。

青年报资料图

开启新金融发展模式

1月5日,中信银行与百度公司接到银监会批复,同意在北京市筹建百信银行,中信银行、百度公司分别占股70%、30%。据介绍,百信银行将以独立法人形式开展直销银行业务,这是银监会探索部分业务板块和条线子公司制改革设想以来落地的创新试点方案,并将开启一个“金融+互联网”的新金融发展模式。

目前已有20多家银行有意申请独立法人直销银行牌照,申请主体以股份行和城商行为主,消息称民生银行将独立申请直销银行牌照,北京银行与荷兰ING集团合作申请直销银行牌照,某城商行也拟与京东集团合作申请直销银行牌照。本月江苏银行公告称,董事会通过《关于江苏银行发起设立直销银行子公司的议案》,董事会同意申请发起设立直销银行子公司,直销银行子公司名称待获得监管部门批筹后确定,注册地为江苏南京,以独资或合资方式发起设立,江苏银行拟出资金额不超过40亿元人民币,开展经国务院银行业监督管理机构批准的业务,不过,直销银行子公司的设立尚需取得有关监管部门的批准。此外,近日包商银行已正式提交独立法人直销银行牌照申请,如若获批,将进行各部分资源整合,包商银行“有氧金融”为其直销银行的业务品牌之一。

华创证券分析师张明认为,百信银行的设立,成为国内首家独立法人资格的直销银行,也成为第一家真正意义上的直销银行。成立单独的直销银行可以有体制机制上的优势,在成本核算和产品定价上更加明确。而与互联网的融合,可以借助百度的流量,很大程度提升直销银行对于规模的需求,在获客成本及客户竞争方面更具优势。然而,百度的贡献不仅仅限于流量变现,在定位与声音识别、云计算等技术投入上,也有助于解决直销银行的安全性问题。同时,与互联网企业主导下的微众银行、网商银行不同的是,百信银行有传统银行的控股,银行的风控技术和体系能够得到有效运用,弥补了单纯互联网企业做银行业务的薄弱之处。百信银行的设立成为百度金融生态圈的重要一环,二者的互补与合作将促成“互联网+金融”的双赢局面的打开。

直销银行尴尬有待解除

直销银行是互联网时代的一种新型银行运作模式,主要依托于互联网,不再依赖于线下实体网点,虽然直销银行从2013年起就在国内出现,目前有超过50家商业银行推出直销银行服务,直销银行的数量虽获得了较大的增长,但在百信银行取得独立法人资格之前,没有一家具有独立法人地位。由于没有独立法人地位,各商业银行设立的直销银行,多为一级部门甚至二级

部门,且产品特色不显,同质化严重。

众所周知,直销银行从西方国家引入,在上世纪90年代,西方网络银行渠道尚不发达,直销银行在此之下得以迅速发展。与西方发展直销银行业务的背景不同,国内银行在网上银行、手机银行上的布局已相对完备,且很多用户已经养成了消费习惯,形成一定的粘性,比如利用网上银行进行大额转账、利用手机银行购买理财等等。在经历过2014年的筹建小高潮之后,直销银行的发展一直不温不火,不管是在业务规模还是用户数量上,直销银行发展都远远落后于手机银行、网上银行。

有业内人士称,国内开展直销银行业务势必要有创新之处,必须与网上银行、手机银行业务分拆开来,如果仅是将原有业务搬到新的直销银行上,未必会有原有用户迁移过来。申请独立法人牌照后,直销银行就有了更多的话语权和独立性,有助于直销银行业务与银行传统业务的差异化经营,回归直销银行的本质。而西方直销银行一般都是独立法人,利用轻资产运营的低成本优势,向客户提供标准化产品,实行薄利多销的策略。只要成本和风险控制得当,就可以在激烈的市场竞争中站稳脚跟。

独立法人模式能否解除目前直销银行面临的尴尬还是未知数,但至少迈出了直销银行发展的一大步。

■关注

共有11家企业成今年首批可灵活发行外债试点企业

青年报记者 吴纘超

本报讯 日前发改委表示,近期已确定了开发银行、进出口银行、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行等7家国有银行,中国人寿、中国华融、中国信达等3家非银行金融机构以及华为公司共11家企业作为2017年度外债规模管理改革第一批试点企业。在年度外债规模内,11家试点企业可灵活把握发债时机,自主选择发债时间和发债批次,境内外统筹使用外债资金,降低借款成本,提高发债效果。

在2015年,发改委下发《关于推进企业发行外债备案登记制管理改革的通知》,取消了企业发行外债的额度审批,改革创新了外债管理方式,实行备案登记制管理。通过企业发行外债

的备案登记和信息报送,在宏观上实现对借用外债规模的监督管理。有专家认为,金融企业参与“一带一路”等战略的积极性较高,在拓宽境外投融资渠道上存在一定诉求。在资金用途符合监管要求的情况下,这一试点的开展,给了相关企业更大的自主性,有助于提高企业境外发债的效果,降低融资成本。

不少金融企业相继通过发行海外债券进行了融资,比如去年年初平安人寿宣布成功完成12亿美元高级债券发行,其中3年期7亿美元、票面利率2.375%,5年期5亿美元,票面利率2.875%。这是平安人寿首次尝试境外发行债券,平安人寿也成为第一个在境外资本市场发行高级债券的中国保险公司,开创了行业先河,债券发行获得了国际各大投资者的广泛关注和踊跃认购。

2016年不良贷款实现双降 沪村镇银行板块发展势头迅猛

青年报记者 陈颖婕

本报讯 自2009年上海设立第一家村镇银行以来,截至2016年末,上海市村镇银行的数量已发展至13家,设立支行15家,员工人数合计600人。不难看出,上海目前已经形成了初具规模的村镇银行板块。

上海银监局昨日发布的数据显示,截至2016年年末,上海市村镇银行各项贷款余额合计118.32亿元,较年初增长24.89亿元,增幅26.64%;各项存款余额合计200.76亿元,较年初增长51.32亿元,增幅34.34%。村镇

银行实现不良“双降”,不良贷款余额合计1.36亿元,比年初减少了0.45亿元;不良贷款率1.15%,比年初下降0.78个百分点。

在“支农支小”方面,上海银监局发布的的数据显示,截至2016年末,村镇银行涉农贷款余额合计79.53亿元,较年初增加11.82亿元,占全部贷款余额67.22%,其中,崇明沪农商、浦东建信、浦东江南村镇银行涉农贷款余额占比较高,均达到90%以上。村镇银行小微企业贷款余额合计94.64亿元,较年初增加11.77亿元,占全部贷款余额的80%。

信托公司和慈善组织之间的合作日益加强 慈善信托去年已备案22单

青年报记者 吴纘超

本报讯 《慈善法》正式实施后,目前慈善信托运行情况如何?中国慈善联合会在北京发布的《2016年中国慈善信托发展报告》显示,截至2016年底,全国范围内共有18家信托公司和慈善组织成功备案了22单慈善信托产品,初始规模达0.85亿元,合同金额规模30.85亿元。

从合同金额来看,这22单慈善信托中,千万元以上的占23%,百万级别的占41%,百万元以下的占36%,从投入领域来看,涉及教育、扶贫、儿童、扶老、环保等多个公益慈善领域,其中以科教文卫领域最受关注,从备案地域来看,我国东、中、西部地区均有设立慈善信托,而东部地区完成的备案最多,达14单。

《报告》指出,在已备案的22单慈善信托中,受托人既有信托公司也有慈善组织,但仍以信托公司为主,这缘于信托公司在受托管理、信托运营等方面累积了丰富经验。值得注意的是,2016年,信托公司和慈善组织之间的合作日益加强,双方已展开密切合作。慈善组织擅长资金募集和项目实施,能与信托公司实现优势互补。

2017年将有更多慈善信托配套政策文件出台,《报告》称,除资金信托以外,领先的信托公司和慈善组织也将开展以股权等非货币性财产设立慈善信托的尝试。就业务操作中关键的税收优惠、财产过户等问题,受托人将联合民政部门与相关主管机构进行积极地探讨,力争取得新的突破。



上海蓝天经济城

大虹桥商务辐射区商务办公新天地

网络游戏、互联网金融、互联网精准营销、物联网享受产业扶持政策
银南翔文化商务区30万平方米商务楼对外租售对优质企业实行房屋补贴

市区产业招商办: 恒丰路638号苏河壹号A座2301室 电话: 63537000 52371722
总部产业招商办: 互联网金融产业部 电话: 69126090 59129206
精准营销产业部 电话: 59126456 59126383
物联网产业部 电话: 59126934 69923293
游戏产业部 电话: 69029707 59129457



欢迎访问我们的网站: WWW.CNLANTIAN.COM
总部地址: 上海真南路4268号 电话: 69125111

广告